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Studentka si zvolila téma, které je v odborné literatuře více reflektováno až v posledních 
letech. Lze dohledat několik dílčích sond či studentských prací, které se tematice 
sourozeneckých vztahů v rodinách s dítětem se zdravotním postižením věnovalo, ale stále 
chybí výraznější publikační odezva, která by byla dostupná pro početnější spektrum čtenářů. 
S rozvojem poradenských služeb pro rodiny s dítětem s postižením a rovněž inkluzivního 
vzdělávání je téma velmi aktuální. Je zde prostor nejen pro představení teoretického zázemí 
tematiky, ale i pro vhled do osobních zkušeností jednotlivých rodin. Problematika má vysoký 
potenciál, jak oslovit nejen psychology, speciální pedagogy a další zástupce pomáhajících 
profesí, ale také rodiče těchto dětí. V neposlední řadě mohou být výsledky práce přínosné i 
pro samotné sourozence dětí se zdravotním postižením.   

Práce má standardní členění na teoretickou a empirickou část. V teoretické části jsou 
obsažena rovnoměrně témata, která relevantně souvisí s názvem práce. Řazení kapitol 
vykazuje logickou posloupnost a řídí se didaktickými zásadami, čímž umožňuje čtenáři 
srozumitelně rozkrývat problematiku, kterou se práce zabývá. Úvodní kapitoly komunikují 
s empirickou částí práce. Cíle práce jsou v úvodu vytyčeny, mohly být však více akcentovány, 
včetně explicitně vyjádřených výzkumných otázek. Škoda, že studentka nevyužila možnost 
pracovat více s primárnímu zdroji, citace ze sekundárních zdrojů je poměrně frekventovaná. 
Rejstřík literárních zdrojů by taktéž mohl být bohatší. Ocenit lze práci se zahraničními zdroji.  

V empirické části studentka prokázala znalost metodologického zázemí, i přiměřenou míru 
úrovně prezentace dat, jejich postupnou kategorizaci, interpretaci v souladu s kritérii 
kladenými na kvalitativně orientovaný výzkumný design. K vytyčeným cílům práce je volba 
metodologických nástrojů adekvátní. Analýzou získaných dat se studentka pokusila o 
plastický obraz reflexe situace zdravých sourozenců v rodině s dítětem s mentálním 
postižením skrze zorný úhel jejich rodičů, zejména pak matek. V diskuzi pak patřičně 
reflektuje možné nedostatky zvolené metodologie i výsledků, které nelze více generalizovat. 
V diskuzi při obhajobě práce je třeba více vysvětlit zařazení rodin s dítětem s autismem a 
korelaci s mentálním postižením. Protože ne každé dítě s PAS má narušené i intelektové 
funkce do míry diagnostických kritérií mentální retardace. Didakticky by bylo rovněž 
vhodnější zařadit podkapitolu Sledované  diagnózy v kostce nikoliv jako prezentace dat, ale 
do představení výzkumného vzorku.  

Celkový dojem z práce je však ovlivněn a narušen formálními a grafickými nedostatky 
práce. Tato skutečnost snižuje kvalitu práce. U Kristýny lze velmi ocenit samostatnost a 
rychlou orientaci při uchopování tématu, realizaci výzkumného šetření i samotného 
zpracování dat, což bylo ale na úkor pravidelné supervize vedoucí a konzultantky práce, 
ačkoli byla vybízena ke konzultacím. Text je narušen zejména zdvojeným číslováním kapitol 
a podkapitol, což má za následek zhoršenou orientaci čtenáře v kontinuitě textu. Práci by také 
prospěla větší časová dotace pro korekturu textu – v části Diskuze chybí ve dvou případech 
dokončení věty (s. 81, 82), dále se objevují drobnější diakritické nedostatky, anotace práce jak 



v českém jazyce, tak v anglickém je dle mého soudu velmi krátká. Některé subkapitoly 
začínají např. na konci stránky, apod. Gramatické chyby se nevyskytují.  

Práce splňuje parametry odborného textu, místy jsou cítit jemné tendence ke sklouzávání 
k emočně podbarvené dikci (např. v opakovaném použití slova „zdrcující“ v kontextu 
sdělování diagnózy), jež je příhodnější pro spíše populárnější publikace, ale užití není nijak 
časté, aby narušovalo odbornost textu.  

Celkově práce trpí nedostatky spíše formálního charakteru, kterým se dalo zamezit větší 
pečlivostí při závěrečné korektuře textu a samozřejmě taktéž pravidelnějšími konzultacemi 
studentky. Po odborné stránce práce splňuje nároky kladené na tento typ závěrečné 
kvalifikační práce.  

 

Diplomovou práci i přes výše uvedené nedostatky Kristýny Fialové doporučuji k obhajobě.  
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